

**Davidovič postaja otročji.** Davidoviču zelo ugaja, da se mu klanjajo radičevci pod najnovejšim duševnim voditeljem Pribečevičem. V lastnem klubu je odložil predsedstvo, kar pa klub ni sprejel na znanje, a radevolje sprejema predsedstvo kluba raznih strank, ki ne bodo nikdar stalno skupaj ostale. Marinkovič in njegovi, do 40 poslancev, pa pravijo: Boljše drži ga, nego lovi ga in ostanejo v vladi.

**Volitev odborov.** Skupščina voli iz svoje sredine več odborov, ki razne predloge in zakone preje preštudirajo in gre delo nato v skupščini hitreje naprej. Pretekli torko so te odbore izvolili.

**Prenos delokroga od države na oblasti.** Finančno ministrstvo je te dni sporočilo oblastnemu odboru v Mariboru, da se naj oblastna skupščina sicer skliče v smislu zakona dne 5. novembra, da pa naj se še ne obravnava proračun, ker vlada zaradi volitev še ni gotova s prenosom raznih delokrogov od posameznih ministrstev na oblasti, kakor tudi ne, katere davčne vire bi z delokrogom tudi odkazala. Vlada bo to dogotovila tekom meseca novembra, zato se naj zborovanje oblastne skupščine dne 5. novembra otvori, uredi tekoče stvari, nato pa preloži na začetek decembra.

#### V DRUGIH DRŽAVAH.

**V Albaniji vojna?** Jasno je, da je poslanik Cena beg bil umorjen po naročilu Italije, ki je to izvršila v imenu sedanjega vladodržca Beg Zoguja. Zoper tega so se sedaj dvignili severni Albanci, da maščujejo umor Cene bega. Italija je takoj poslala v Albanijo orožja in vojakov. Naša država in Grška sta svoji meji strogo zastražili.

Italija podpira napade v Macedoniji. Italija poizkuša vse, da bi zanetila vojni požar na Balkanu. Zato podpira komitaše v Macedoniji z orožjem in denarjem. To njeno zahrbtno početje se bo že v kratkem maščevalo!

**Bolgarska za prijateljstvo z nami.** Ljapčev, predsednik bolgarske vlade, je zelo naklonjen zblizanju z Jugoslavijo. Upati je, da bo vlada dovolj močna in obdrži politiko Bolgarske na tej poti.

**V Rumuniji nevarni dnevi.** Bivši prestolonaslednik Karl hoče na vsak način nazaj. Kraljica Marija hoče v Pariz, da se z njim pogaja. Predsednik vlade Bratianu pa je zagrozil, da v tem slučaju okliče — republiko. V nekaj dnevih se bo ta spor rešil, ali pa bo povzročil domačo vojno.

**Velikanski rudarski štrajk v Nemčiji** je bil pretekli teden. Nevarnost je bila, da se bo štrajk razširil, vendar se je vladi posrečilo, da je s svojim posredovanjem spravila lastnike rudnikov in rudarje, ki so šli zdaj v pondeljek zopet na delo.

**Francoske čete zapuščajo nemško ozemlje,** v katerem so bile do zdaj. Te čete so bile kot skupne čete vseh zmagovalnih držav in so stale na nemškem ozemlju od leta 1919. Do konca novembra pa bodo te čete nemško ozemlje zapustile.

**Cerkvena država** je predmet razpravljanja v vseh svetovnih listih. Papež je svoj čas imel svojo državo, kot smo to že poročali. Italija mu jo je vzela. Papež zahteva sedaj nazaj popolno svobodo za sebe in svoje in popolnoma svobodno pot do morja. Profikatoliški listi seveda nastopajo zoper upravičene zahteve rimskega papeža.

## VOZNI RED

veljaven od 1. oktobra 1927 se dobi v prodajalnah TISKARNE SV. CIRILA v Mariboru. Cena za komad Din 2.—.

## Naša društva.

**Društvo!** Za občni zbor Prosvetne zveze v Mariboru določite med drugimi kot svojega zastopnika tudi mladeniča, ki bo vzel v roke organizacijo fantov v vašem delokrogu. Ako nam je resno na tem, da poživimo društveno življenje, ga bomo pred vsem na ta način, da bomo zbrali mladino v naša društva! Letos posvetimo posebno skrb ravnemu mladeniškim zvezam!

**Mladeničem!** Nekaj mladeničev se je že prijavilo, da bodo gotovo prišli na občni zbor Prosvetne zveze dne 14., oziroma 15. novembra. Mladeniči, ta dan se bomo razgovorili o podrobnem delu mladeniških zvez. Od vsakega društva naj pride vsaj eden mladenič na občni zbor!

**Ljudski oder v Mariboru.** V nedeljo, dne 30. oktobra, bo ob pol petih popoldne vprizoril mariborski Ljudski oder v prostorih Zadružne gospodarske banke lepo žaloigro »Mlinar in njegova hči«. Prijatelji in znanci so vabljeni, da se predstave najštevilnejše udeležijo v čim impozantnejšem številu!

**Slivnica pri Mariboru.** Ker so bili mnogi obiskovalci našega odra v nedeljo, dne 16. t. m., zadržani in si niso mogli pogledati lepe Remčeve žaloigre »Užitkarji«, ki jo je tukajšnje izobraževalno društvo vprizorilo ob priliki svojega 20letnega jubileja, je odbor sklenil, da se igra ponovi prihodnjo nedeljo, dne 30. t. m. ob treh popoldne v Društvenem domu. Kot nameček bo se tudi igral šaljev prizor »Damoklejev meč«. Vse uljudno vabimo, da nas posetite. — Odbor.

**Ruše.** Tombola, ki jo je Prosvetno društvo priredilo v nedeljo, dne 16. oktobra, je vsled izredne darežljivosti blagih prijateljev društvenega življenja in vsled marljivega delovanja agilnega društvenega odbora izredno sijajno uspela. Glavne dobitke so dobili sami zastopniki srednjih slojev, in sicer kravo laborant Ketiš iz tovarne za dušik, sod vina železniški delavec Drozg iz Maribora, športne sani Alf. Šarh, vrečo moke Ant. Glaser iz Bezene, seženj drv ga. Lovrenčič, rezan les g. Kvitko. Vseh dobitkov je bilo 413. Društveni odbor se zato najiskreneje zahvaljuje vsem blagim dobrotnikom in dobrotnicam, ki so društvu naklonili tako številne in dragocene dobitke, posebno visokorodnemu g. grafu Zabeo, g. ravnatelju Krejči, g. ravnatelju Kocmurju, cenjenim

## Kako je Radič obogetel.

V zagrebškem dnevniku »Hrvat« je hrvatski novinar in političar Ivan Peršič dne 20. septembra t. l. napisal članek o tem, kaj je Radič med vojno delal, kako je počasi obogetel, kako je v njegovi hiši bilo vsega, ker mu je ljudstvo za posredovanje nosilo živež, kako je kupil vinograd in potem tudi vilo. Radič je radi tega članka tožil Peršiča. V petek, 21. oktobra, je bila o tem razprava na sodišču v Zagrebu. Sodnja je Peršiča oprostila, ker se mu je posrečilo doprineesti dokaz resnice.

Pred sodnijo je Peršič opisal pot gospodarskega povzdiga Stjepana Radiča. Kot dijak in potem kot književnik v Zagrebu je bil siromak. Leta 1911 je v Zagrebu otvoril svojo knjigarno. Tudi kot trgovcu mu je slabo šlo, vsled česar je njegova soproga Marija, po rodu Čehinja, izjavila, da bosta s soprogom morda odšla v Prago, kjer knjigarne boljše uspevajo.

Radičevo gospodarsko stanje pa se je mahoma spremenilo, ko se je začela vojna. Leta 1916 je Radič v Moslavini kupil posestvo, obstoječe iz 5 oralov vinograda in 8 oralov njiv, za 90.000 kron, kar danes predstavlja 9 milijonov kron. Leta 1922 je na Pantovčaku v Zagrebu kupil za 190.000 Din zemljišče s staro hišico ter dal sezidati vilo, ki je stala gotovo čez 2 milijona kron. Ker je imel že od l. 1903 hišico v Madjašni ulici v Zagrebu, je bil leta 1923, predno je to hišico prodal, trojni hišni posestnik: imel je hišico v Madjašni ulici, hišico na Pantovčaku in poleg nje novo lepo vilo, ki je kajpada vpisana na ime njegove žene, da more Radič svetu objaviti, da nima nobenega imetja. Med vojno so ljudje nosili Radiču v hišo živež, ker je ljudstvu skazoval »pomoč«. Ta pomoč je v tem, da je ženam pridobival vojne podpore, da so se dosegli predlogi za vojno oprostitev ter da so se frontaši zadrževali kot bolniki v bolnišnicah. Peršič je na sodniji opisal, kako je sam večkrat videl na lastne oči kmetske ljudi, ki so prinesli živež v Radičevo trgovino. Ako je kak kmet prišel ter vprašal: »Kje je gospon Radič?« in ako je kaj prinesel s seboj, mu je gospa Radič zaklicala: »Tukaj zadaj je, pridite sem!« Ako pa je kmet prišel praznih rok ter vprašal za Radiča, je gospa Radič odgovorila: »Nema ga.« Ker se je torej Peršiču dokaz resnice posrečil v celoti, ga je sodišče oprostilo vsake krivde, Radiča pa obsojilo, da plača 1000 Din stroškov in takso za sodbo.

## Duhovniške vesti.

**Duhovniške spremembe.** Jožef Žolnir, kaplan v Hočah, je prestavljen v Maribor k župniji sv. Magdalene. Na njegovo mesto v Hoče pride g. Jožef Petrovič od Sv. Jurija v Slov. gor., kjer ostane kaplanja nezasedena. Janez Šolinc, kaplan v Slov. Bistrici, je nastavljen za kornega vikarja in kateheta pri mariborski stolnici. Na njegovo mesto pride Janez Kokošinek od Sv. Marjete niže Ptuja. Čarj Mihael, kaplan pri Sv. Miklavžu ob Ormožu, je nastavljen na župnijo Sv. Marjete niže Ptuja, njegova dosedanja kaplanja pri Sv. Miklavžu ostane nezasedena.

**Duhovniki prijatelji treznostnega gibanja** v lavantinski škofiji se vlnudno vabijo na sestanek, ki se bo vršil na vernih duš dan ob dveh popoldne v avli bogoslovja v Mariboru. Poslušali bomo en referat ali dva in se razgovarjali o tem, kako povzdigniti treznostno misel in organizacijo. Na svidenje!

V mariborsko bogoslovno semenišče so vstopili sledeči gg. abiturijenti: Bejek Janez iz Murske Sobote, Ferenčič Jožef iz Murske Sobote, Kordež Zdravko iz Prevalj, Kizma Jožef iz Bogojine, Močivnik Matevž iz Mežice, Oberžan Jožef iz Loke pri Zidanem mostu, Orešnik France od Sv. Bollenka na Kogu, Paluc Nace od Sv. Antona v Slov. gor., Petan Janko z Sromel pri Brežicah, Rojht Janez od Sv. Lovrenca v Slov. gor., Schauer Anton od Sv. Križa nad Mariborom, Sem Jaka iz Ljubnega, Šimenko Andrej iz Rogoz-

rodinam Knific, Mule, Ravnjak, Škerbinjek od Sv. Lovrenca, Ksela, Ramšak, Ilc, Jug, Erhatic, Vincenc in Jože Robnik, Židarič, Jurše, Planinšek, Harič, Grizold, Jožef Sernc, Požar, Makorel, sploh vsem in vsakemu, ki je s svojimi prispevki omogočil lep uspeh. Izredna zahvala gre tudi navdušenim nabiralcem in spretnim nabiralkam lepih dobitkov, ki se niso ustrašili truda in potov, ampak so posvetili ves svoj prosti čas živahni agitaciji. Posebno zaslugu ima na lepi prireditvi bivši ruški č. g. kaplan Gregor Zafošnik, ki je sprožil misel društvene tombole. Hvaležno društvu mu želi na novem mestu najlepše uspehe. Rušanom pa bo bivši sprtni voditelj ostal nepozaben.

**Dekleta, škarje, škarje! Zakaj pa?** — Hm, izrežite si naročilni list za »Naš dom« in ga naročite!

**Prošnja gledališkemu slikarjem in drugim blagim srcem!** Kat. prosvetno društvo v Gornji Sv. Kungoti na sev. državni meji naše Jugoslavije si je postavilo lep gledališki oder v starogrškem stilu, toda brez kulis. S takimi težavami in pomanjkanjem je dograjen Društveni dom in oder, kakor še dosedaj nikjer niso gradili društvenega doma v taki revščini in siromaštvu. Trkamo na blaga srca gospodov gledaliških slikarjev ter prisrčno prosimo, kateri teh gospodov bi se hotel žrtvovati ter tako ubogemu društvu, ki je sedaj brez vseh denarnih sredstev, kakor je tudi župnija silno siromašna, poslati gledališki oder s kulisami kot poseben narodni dar Kat. prosvetnemu društvu tukaj na tako važni postojanki na severni meji naše države. Ali bi se morda našel dobrotnik, ki bi velikodušno prevzel vse stroške slikanja gledališkega odra? Kdor ljubi svojo domovino, ne more lepše denarja naložiti, kakor če žrtvuje za tako ubogo kulturno prosvetno društvo, ki leži v takem, narodne prosvete tako potrebnem kraju kot je Gornja Sv. Kungota. Društvo ima v programu, vzbuditi narodno idejo, zainteresirati narod za kulturno delo, prirediti gospodinjske tečaje, nuditi mu narodne predstave, ki vžigajo ljubezen do domovine, zapeti mu miho slovensko pesem ter odpraviti tujke iz maternega jezika. Vsem, ki ste nam do sedaj kaj pripomogli, naj vam Vsemogočni tisočero povrne! Dvakrat da, kdor hitro da! Bogati kmetje, gospodje državni uradniki, gospe in gospodične, uslišite proseči naš glas!

**Središče.** Ljudski oder Središče uljudno vabi vse prijatelje gledaliških umetnosti k vprizoritvi ganljive, poučne

nice pri Ptuj, Štukovnik Franc iz Velenja, Vahčić Rudolf iz Vidma ob Savi, Veselič France od Sv. Marka niže Ptuja, Vraber Jakob iz Kaple na Kozjaku, in Žnidarčič France iz Zetal.

**Podelitev župnije.** Župnijo Sv. Bolfank pri Središču je dobil dolgoletni in zaslužni č. g. kaplan pri Sv. Magdalen v Mariboru Franc Molan. Vrlemu gospodu želimo na novi župniji mnogo uspehov in zadovoljja!

**Gospodje katehetje!** Pripravlja se nova izdaja »Kateheze za prvence« s slikami. Eventuelne želje in nasvete sporočite Katehetskemu društvu v Mariboru, Slomškov trg 18.

## Kaj je novega?

**Sprememba voznega reda za avtoomnibus na progi Maribor—Celje.** Za zimsko sezono se ukine dosedanja voznja drugega Chevrolet voza na progi Bistrica—Konjice—Celje in se uvede opoldanska zveza iz Maribora do Konjice in v Celje. En avtoomnibus bo garaziral v Slov. Bistrici. Le ob sobotah in nedeljah bo ostal promet iz Celja proti Mariboru kot dosedaj.

**Denar pošiljajte ločeno!** Za »Slov. Gospodarja« in za »Naš dom« imamo ločeno upravo in posebne položnice. Za to pošiljajte na položnice »Slov. Gospodarja« št. 10.603 le za »Slov. Gospodarja«, na položnico »Našega doma« pa zopet le za »Naš dom«!

**Izrežite si v današnji številki naročilni list za »Naš dom«, napišite lepo svoj naslov in si takoj naročite »Naš dom« za leto 1928!**

**Vlom v Mariboru.** V noči od sobote na nedeljo so neznan storilec vlomil v pletarno Ivanke Lozejeve v Frankopani ulici v Mariboru. S »klanfo« so odrgali ključavnico in prišli v prostore pletarne. Pokradli so raznega dotovljenega blaga in pletenin v vrednosti 2500 Din. Vsi znaki kažejo, da so bili vlomilci prepodeni, kajti pri izhodu je ležalo več kosov pletenin in tudi v odprti blagajni je bil denar nedotaknjen.

**Šod Slovenske ljudske stranke** se vrši na Martinovo nedeljo, dne 13. novembra, po sv. opravi pri Sv. Heleni, podružnici župnije Slivnica pri Celju. Poroča oblastni poslanec g. Marko Kranjc iz Maribora.

**Prošnja.** Katera gospodična ali gospa v Mariboru je pred kratkim priporočila neki gospej ameriški Slovenki »Kat. prosvetni dom« v Gornji Sv. Kungoti za podporo, se uljudno naproša, da blagovoli javiti svoje ime, oziroma naslov gospe ameriške Slovenke Kat. prosvetnemu društvu v Gornji Sv. Kungoti.

**Sveži grobovi v Radvanju pri Mariboru.** Dne 7. t. m. smo pokopali tu Ivana Potočnik, člana Katoliške Omladine, sina uglednega našega pristaša. Ista bolezen, sušica, je ugrabila tudi drugemu odličnemu našemu somišljeniku g. Francu Pristovnik najstarejšo hčerko Julčko, staro komaj 16 let. Pred hišo žalosti in ob odprtem grobu je vzorni mladenki zapel v slovo magdalenski pevski zbor pod vodstvom g. Ivana Hauptman. Zalujočima družinama naše iskreno sožalje!

**Odčitje nagrobnega spomenika jugoslovanskim vojakom v Dravogradu.** V nedeljo, dne 30. t. m., se bo vršilo v Dravogradu odčitje nagrobnega spomenika jugoslovanskim vojakom, ki so padli v koroških bojih leta 1919 in so pokopani na dravogradskem pokopališču. Slavnost se začne ob treh popoldne po prihodu vlakov. Sprejem gostov bo pred osnovno šolo, odkoder se potem razvije povorka in odkoraka na pokopališče.

**V spomin padlim!** V nedeljo, dne 30. oktobra, proslavi št. Pavel pri Preboldu 64 žrtev svetovne vojne. Odkrijeta se spominski plošči, vzdani v pročelje župne cerkve. Od vsega ogromnega gorja in počasnega umiranja v blatnih galiških jarkih, od pekla na hribu sv. Gabrijela in od vsega silnega trpljenja naših očetov, mož in fantov po ujetniških taboriščih in bolnicah celega sveta je ostalo le teh 64

igre »Mlinar in njegova hči« v nedeljo, dne 30. t. m. Vprizoritev se prične točno ob pol osmih zvečer, ne glede ali so sedeži zasedeni ali ne, ker sicer bi igra trajala predolgo v noč. Cenjeno občinstvo se prosi, da to vpošteva. Med odmori svira društveni tamburaški zbor, se prodaja pecivo in malinovec. Na svidenje!

**Sv. Jurij ob Ščavnici.** Vest o krvavi revoluciji pri Sv. Juriju ob Ščavnici se potrjuje. Zgodilo se bo v nedeljo, 30. oktobra, ko bodo naši Orli in Orlice igrali revolucionarno igro »Oderuštvu in dobroti«. Pridite gledat, ne bode Vam žal! Bog živi!

Januš Golec:

## Iz lovske torbe Pogledovega Janeza.

Sedem križev prenaša Pogledov Janez z lahkoto celo po tako visokih hribih, kakor je Kum pri Radečah. Ne tlačijo in ne tarejo starega Pogleda skrbi. Briga so mu: srne, zajci, lisice ter druga divjačina po hribih Posavja in sulci v Savi ter Savinji. Janezova življenska tovarišica tolikokrat opisuje svojega moža tako-le:

»Moj stari ni za drugo, kakor da lazi za zverjadjo po gorah in opazuje kretnje solahjev predpoldne ob levem, popoldne ob desnem bregu Save. Kar bolan je, ako je tako neugodno vreme, da ne more ven v prosto naravo. Najrajši vidim, če je ob Savi ali v gorah, da ne sitnari krog hišnih voglov.«

Lovci in ribiči je stari Pogled in kot tak v veliki časti, spoštovanju in priljubljenosti po celem Posavju. Vivček med zobmi, puško preko rame ali z ribiško palico v roki je Pogled dobre volje. Rado ga ima vse, ker ima bogato življensko skušnjo in zna povedati vsikdar kaj čisto novega in njegove šaljivo smešne povesti se ne ponavljajo. Dostojanstveno resen je, kadar kot starosta med lovci razvrča tovariše na stojišča in jim zabičava resen nauk, naj streljajo na divjačino, ne na ljudi in naj bodo previdni pri ravnanju z orožjem. Vsa resnost se mu raztegne v poredno dobro voljo na večer, ko pri kupici vina odpira bogato založeno torbo svojih spominov in jih zaupava v zabavo ter smeh poslušalcem. Moram pa že povdariti še posebej, da

v črni marmor vsekanih imen. Ostalo je še nekaj več! Preostal je globoko v srcih zaostalih bridki spomin na vse te žrtve strašne morije. Proslavi tega spomina je namenjeno to slavje, na katero zavemo širom doline vse prijatelje, tovariše in znance padlih!

**Požar.** V noči od 21. na 22. t. m. je začelo goreti pri posestniku Florijanu Fasching v Kleku pri Obralni poleg Radgone. Ker je bilo poslopje leseno, se je ogenj naglo razširil. Posesniku je zgorelo gospodarsko in stanovanjsko poslopje, dočim se je posrečilo živino še pravočasno rešiti. Pogorelec je prizadet zelo težko, ker mu je zgorela tudi vsa krma in še drugi letni življenjski pridelki. Na pomoč so prihiteli tudi gasilci iz Radgone z motorno brizgalno, ki so kmalu pogasili ostanke goreče hiše. Fasching je bil le deloma zavarovan in je škoda zato zanj tembolj občutna.

**Požar v Ljutomeru.** V nedeljo krog 7. uri zvečer je začel goreti v Ljutomeru kozolec g. Strasserja. V kozolecu je bilo okrog 100 centov krme. Kozolec je bil v par minutah žrtev plamenov v svojo zalogo vred. Zraven ležeče poslopje, skladišče trgovca Skrleca, je bilo istotako takoj v plamenih. Ker so bile v skladišču zaloge premoga, razne špecerije itd., je seveda tudi to poslopje naglo gorelo. Ogenj je podpihoval tudi še močan veter. Povrh je v prvem hipu odpovedala nova motorna brizgalna tamošnjega gasilnega društva, tako da se je gašenje pričelo šele, ko so prihitela gasilna društva s Cvena, Strojčevsi itd. Posrečilo se je ogenj omejiti na to poslopje, dasi je bila velika nevarnost, baš radi močnega vetra, za ves tamošnji del mesta, kjer so hiše natrpane skupaj. Strasser in Skrlec imata ogromno škodo. Kivce še niso izsledili, dasi je orožništvo še tisti večer z vneto šlo na delo. Pripovedujejo, da so ljudje videli tik pred izbruhom požara bežati od poslopja nekega moškega.

**Žrtev stekline.** V zagrebško bolnico so te dni pripeljali 43 let starega delavca Mateja Voglarja, rodom iz Stogovca v ptujski okolici, na katerem so se pojavili znaki stekline. Pred tremi meseci je Voglarja ogrizel domači pes, vendar pa je rana bila neznatna in se ni dalje brigal zanjo. Sedaj so ga domačini pripeljali v bolnico, a že prepozno: zdravniki so izjavili, da zanj ni več pomoči.

**Ali bo kaka hiša v Prlekiji ali v Halozah in Posavju in na Pohorju in v Savinjski dolini,** ki prihodnje leto ne bode imela »Našega doma«? Poštene hiše ne bo brez »Našega doma«! Kaj ne, da ne?

**Železniška nesreča pri Blanci.** Dne 20. t. m. ob 7. uri zvečer je na progi med Blanco in Sevnico povozil tovorni vlak št. 654 vola. Žival se je vračala s paše in začela na prago, ko je vlak ravno privozil nasproti. Kolesa lokomotive so neusmiljeno zgrabila žrtev in jo razmesarila. Strojevodja je takoj ustavil vlak. Ko pa je vlak po kratkem postanku hotel zopet kreniti dalje, je iztiril tovorni vagon, zaradi česar je bila progta do 21. t. m. zaprta za vsak promet.

**Ne bežite pred srečo!** Dne 13. novembra se vrši v M. Soboti žrebanje velike loterije »Martinišča«. Loterija je bogata. Glavni dobitek je nov štirisedežni avtomobil. Vseh dobitkov je 700, med njimi stroji in orodje, ki se na kmetih vsak dan rabi. Kdor še nima srečke, jo naj takoj naroči od ravnateljstva »Martinišča« v Murski Soboti, ali pa jo kupi pri domačem g. župniku. Srečka stane samo 5 Din. Vsi razprodajalci srečk se naprošajo, da nerazprodane srečke takoj vrnejo odboru.

**Stric naše kraljice umrl.** V Stuttgartu je umrl v starosti 64 let princ Viljem Hohenzollern-Sigmaringen, brat pokojnega rumunskega kralja Ferdinanda in stric naše kraljice Marije. Princ Viljem je bil svojevčasno določen za rumunskega vladarja, a je to čast raje prepustil svojemu bratu Ferdinandu.

**Obsodba velike tolovajske bande.** V našem listu smo že poročali, da se je vršila v zadnjem času v Varaždinu obravnava proti roparju Ivanu Balažiču in njegovim 38 pomagačem. Obravnava je trajala več tednov in je bila obsodba proglašena zadnji ponedeljek. Kolovodja roparske bande

ni Pogledova torba kaka lažnjiva jagerska latinščina, ampak istina, ki je sicer redka lovska čednost.

Pred kratkem sem bil tako srečen, da je privzdignil Pogledov Janez pokrov svoje torbe, sem smel polukati vanjo in sem si zapomnil te-le resnične in pristne:

#### DLAKA STAREGA JAZBECA.

Še pred vojno je živel v Hrastniku star logar. Bil je zaraščen v obraz, kakor sam kralj Matjaž. Ponašal se je rad z lovske spretnostjo ter znanostjo. Trdil je, da je eden najboljših poznavalcev zverjadi. Kakor vsak star jager, je popival tudi ta logar rad in po običajnih ostarijskih kvantah je zaspal nenotavno pri mizi. Bog ne daj, da bi bil kdo zbudil zadrezastega starca, dokler se ni podkrepil toliko s spanjem, da je odkresal sam v svoj stan.

Tedaj je še krčmaril stari Pogled in logar je bil njegov večkratni večerni gost. Ko je zopet razmetaval nekega večera med goste svojo najobilnejšo lovske znanost, je zaspal končno po stari navadi. Med trobentajočim spanjem mu je odrezal Janez iz obilne brade šop sivo srfkoljenih in dolgih rus. Ruse je zvezal s cvrnom in jih shranil za ogledalo na steni. Drugi večer je bil logar v krčmi in trdil, da pozna prav vsako zver na svetu že po eni sami dlaki, katero najde slučajno kje v gozdu. Pogledov Janez je segel za ogledalo, privlekel šop mustač in jih pomolel logarju z opazko:

»Glej, pred dnevi sem hodil po lovišču v Jatah in ob potu sem nabral te-le čudne sive, srfkane in dolge kosmatine. Od kake zverine je neki ta čudna dlaka?»

Stari si je ogledal najdbo pri luči od vseh strani, jo pohanal, nategoval, se zamislil in odložil šop z razsodbo:

»Brezdvomno je to dlaka prav starega jazbeca!«  
Od tistega večera je bil prekrščen ta mož bogatih izkušenj in obilnega lovskega znanja v: starega Jazbeca s — človeško dlako!

#### OSLA SO LOVILI ZA MEDVEDA.

Kum pri Radečah je precej visok. Vrh mu kinčita romarski cerkvi sv. Neže in sv. Jošta. Kum je dobro obiskana božja pot, v zadnjih letih pa ležejo nanj še razgledaljni hribovci. Romarje in turiste preskrbuje z jedjo in piščičjo mežnar pod cerkvijo sv. Neže. Radi strmine ne vozijo

Balažič je obsojen na osemletno težko ječo. Njegova ljubica Franca Štrlek je dobila 10 mesecev ječe. Od ostalih tolovajskih pomagačev je obsojenih sedem na petletno ječo, drugi pa od 4 mesecev do 1 leta.

Opozarjamo naše cenjene čitatelje na današnji priloženi letak tvrdke L. Ž. Konjovič, Beograd.

## Gospodarstvo.

**Mariborski trg dne 22. oktobra 1927.** Vsled padle temperature (+ 9° C) je bilo to pot že 65 slaninarjev na trgu, ki so prodajali svinjino in slanino vsled velike dobave bolj poceni kot navadno. S krompirjem, čebulo, svežim zeljem in drugo zelenjavo naloženih vozov je bilo 70, s sadjem pa 8. Drugače je bil trg prav dobro založen in obiskan. Cene so večidel ostale neizpremenjene, pač pa so domači mesarji prodajali govedino malo ceneje. — Perutnine in domači hživali je bilo okoli 700 komadov, med temi je bilo nad 100 puranov in nad 20 gosi, katere so se prodajale za pitanje za Božič. Cene so bile piščancem 28 do 30 Din, kokošem 35 do 50 Din, racam 30 do 40, gosem 50 do 80 Din, puranom 60 do 125 Din, domačim zajcem 10 do 35 Din, golobom 25 do 30, grlicam 35 Din za komad. — Krompir, zelenjava, druga živila, sadje ter cvetlice: Cene so bile krompirju 1 do 1.75 Din, čebuli 1.50 do 3 Din, česnu 10 do 14 Din, glavni solati 1 do 2 Din, hrenu 8 do 10 Din, kislemu zelju 4 Din, kislji repi 3 Din, zeleni papriki 8 do 10 Din, paradiznikom 2 do 4 Din, surovemu maslu 36 do 40 Din, kuhanemu maslu 44 do 48 Din, čajnemu 50 do 60 Din za 1 kg, mleku 2 do 2.50 Din, smetani 12 do 14 Din, olivnemu olju 20 do 24 Din, bučnemu olju 18 do 22 Din liter, sirček 4 do 8 Din, jajca, ki so se zopet podražila, 1.50 do 2 Din 1 komad. Cene sadju se znatno niso spremenile, ker v teku pretečenega tedna se je zimsko sadje začelo zopet izvažati v inozemstvo in zato se bo bržkone kmalu podražilo. Cene so bile jabolkom 4 do 8 Din, hruškam 6 do 10 Din, breskvam 12 Din, orehom 10 Din, luščenicam 40 do 52 Din, dateljcem 25 do 35 Din, mandeljcem 45 do 50 Din, maku 16 Din in grozdju 10 do 16 Din kg; limonam 1 do 1.50 komad, kostanju surovemu 2 do 3 Din, pečenemu 6 Din liter. Cvetlicam 0.50 do 7 Din, z lonci vred 15 do 50 Din komad. Topot je bilo tudi mnogo umetnih cvetlic in nagrobnih vencev na trgu, ki so se prodajali po 10 do 200 Din komad. — Lončena in lesena roba se je prodajala po 1 do 100 Din, brezove mefle po 2.25 do 6 Din komad, koruzna slama pa po 25 do 35 Din vreča. — Seno in slama: V sredo, dne 20. oktobra, je bilo kljub slabemu vremenu 11 vozov sena, v soboto dne 23. oktobra, pa 15 vozov sena in 4 vozove slame na trgu. Cene so bile senu 55 do 82.50 Din, slami pa 40 do 45 D za 100 kg. Slama se je prodajala tudi po 1.75 Din do 2 Din za škop.

Iz hmeljskega trga. Doslej smo poročali o hmeljskih cenah po »Saazer Hopfen- und Brauerzeitung«, a se je izkazalo, da so ta poročila lažnjiva in od prekupčevalcev nalašč tako poročena, da bi speljali hmeljske producente na led. Ker smo bili opomnjeni na zgoraj omenjeni nedostatek, bomo odslej prinašali cene, kakoršne so v resnici v Zalcu pri Celju. Hmelj se kupuje v Zalcu od komisnarjev iz Nemčije ter ga plačujejo takole: Prvoletnik in pozni rujavi hmelj po 10 do 20 Din, srednjevrste po 20 do 30 Din, boljše vrste 30 do 40 Din in le najboljše vrste 40 do 50 Din za 1 kg. Ves hmelj, kojega so do zdaj kupovali, je moral biti lepo zelen. Rumenege, bledege ali šekastega so odklanjali ali pa po sramotno nizki ceni plačevali. Pravi se, da te vrste hmelj pride tudi na vrsto, toda pozneje. To so sedanje cene za hmelj v Zalcu, kdaj se bodo iste dvignile ali sploh spremenile, se bo poročalo.

**Št. Jurij ob Taboru.** Na sejem dne 4. novembra se pripelje lepo sadno drevje. Vsi, ki potrebujete, pridite po njega!  
1442

na Kum raznih železnenih potrebščin, ampak jih prenaša osel.

Pred vojno je bil na Kumu mežnar, ki je imel za prenašanje tovorov dolgouhca. Ker je v hribih, kakor Kum, malo krme, je puščal cerkovnik svojega osla, da si je iskal kar sam prehrano po hosti. Gozdovi, ki padajo v doline izpod sv. Neže in sv. Jošta, so znana ter iskana lovišča.

Torej v onih letih, ko je posedal kumski mežnar osla, ki se je pasel po hostah, je imel Pogledov Janez v zakupu lov na Kumu. V visoki jeseni je hodil po lovišču in zadel na čudne odpadke. Zavil jih je v papir in drugi dan z njimi na okrajno glavarstvo, ki je bilo tedaj v Krškem. V Krškem niso bili le imenitni lovci, ampak tudi visoki državni uradniki, ki so poznali vsako zver po odpadkih. Blato divjačine, katero jim je pokazal stari Janez, so odločili za — medvedje. Saj bi ne bilo nič čudnega, ako bi ogrožal gozdove krog Kuma kak prav velik medved. Odpadki so bili sigurno od medveda in okrajno glavarstvo je poklicano, da brani narod pred življenju nevarnimi zverinami.

Česar Pogled prvotno ni nameraval, to se je zgodilo. Okrajno glavarstvo v Krškem je odredilo pogon za medvedom na Kumu. Povabljeni so bili lovci od blizu in daleč, a seveda sami bolj imenitni.

Določenega jutra se je zagnalo na Kum nad medveda vse polno lovcov. Bolj v dolinskih hostah ni bilo nobene sledi o mreini. Ko se je pomaknila lovska družba proti vrhu — vse polno medvedjih odpadkov. Zver je morala biti velikanski orjak, saj o tem so govorili — kupki odpadkov. Lov je šel proti koncu, videti je bilo že obe cervkvi, medveda še ni bilo pod strel. Naenkrat so pa gonjači rikhnil preplašeno, psi so zalajali in iz prav gostega grmovja je zarigalo nekaj mogočno in na vso moč z visokega hriba v globoko dolino . . .

Najbolj imenitna gospoda na drevje; drugi pa proč od grma, iz katerega se je spustil v divjem galopu, med preplašenim riganjem proti vrhu hriba — mežnarjev osel! V znak strahu pred tolikimi pregnjalci je zapustil za seboj vidno ter obilno sled, ki se je krila popolnoma z ono, katero so uradno spoznali za — medvedjo!

Po temeljiti primerjavi svežih in suhih odpadkov so iztaknili izgovor: Ni nič čudnega zamenjava med medvedom in oslom. Osel kumskega mežnarja se je pasel po ho-

## Pisma iz domačih krajev.

**Remšnik.** Kar je zadnjič volilo Žerjava, Radiča, socije, komuniste, vse to se je sedaj združilo za občinske volitve. Najbrž diši županski stolček in občinska pisarna onima dvema, ki hodita najrajši v temnih večerih podpise pobirat. Čudna gorečnost se je pokazala pri teh gospodih za občinsko oblast. Volilci, vedite, da vsiljivi prijatelji so malo vredni! Sodite sami, če ni tako!

**Gornja Sv. Kungota.** Dopisnik od Gornje Sv. Kungote se je debelo zmotil, ko je poročal, da so dobili od lanske povodnji podporo samo izvoljeni pristaši SLS in da prijave, odnosno prošnje, ki so jih vložili pri občini, niso šle naprej. Občina je vpisala, oziroma prijavila tudi one stranke, ki se same niso zglasile, a so trpele na povodnji, ne pa, da bi onih ne, ki so prišle osebno v občinski urad. Vseh prijavljenih je 36 po številu. Kar se pa tiče glede dobljenih podpor, občina ni bila merodajna in ne nosi nobene odgovornosti. Tako tudi ne more odgovarjati za one, ki končnega izida letnega pridelka niso naznanili, kljub razglasom in pozivom. Pisec se naj o tem boljše informira. — Toliko v pojasnilo, da ne bomo delali županu krivice!

**Sv. Jakob v Slov. gor.** V ponedeljek, dne 24. oktobra, smo ob obilnem spremstvu pokopali najstarejšega moža naše župnije, 90letnega posestnika in dolgoletnega občinskega odbornika Alojzija Dognik. Pokojnik je bil spoštovan daleč naokoli in je bil zvest volilec naše stranke, kakor tudi cela njegova hiša. Svoje otroke je vzgojil v krščanskem duhu. Bil pa je tudi dober gospodar. Svetila vrlemu možu nebeska luč, preostali pa naše sožalje! — Stari in zgodovinsko (postavljen v letu 1760) važni spomenik Sv. Janeza Nepomuka v Spodnjem dolu smo prenovili. V nedeljo, dne 23. t. m., se je vršila slovesnost blagoslovitve, katero je izvršil naš delavni in priljubljeni g. župnik. Dober prijatelj Šentjakobčanov g. Ivan Meža, gostilničar v Stolni ulici v Mariboru, s svojo gospo soprogo, je prevzel vse denarne žrtve za popravilo in obnovo spomenika. Lepa mu hvala! — Neki lažnjivi kljukec je nedavno v »Jutru« pisal, da sedanji okrajni zastop, v katerem so po večini možje SLS, noče za kraje okoli Sv. Jakoba in Jaremine ničesar storiti. Klerikalci so po mnenju tega strašno pametnega gospoda tintomaza krivi, da je Rajzmanov breg tako strm. Kajti, ko so pred davnimi desetletji gradili čisto čez ta in Slatinski breg, sta gerent dr. Veble in poslanec Žebot, na katerega ima »Jutrov« dopisnik posebno piko, zahtevala, da se cesta mora graditi ravno čez največje strmine! Ta zagrižena griža, ki je to napisala, je menda rodom od tu neki, namenoma preobrača resnico. Kajti ravno sedanji »klerikalni« okrajni zastop je že davno poprej, predno je »Jutrov« resnicoljub zapisal laž o cestah, vse potrebno ukrenil, da se bo Rajzmanov breg prihodnja spomlad znižal. Komisija je že v glavnem potrebno določila in okrajni odbor je že prej, predno se je demokratu o tem sanjalo, določil vse radi proračuna in načrtov. Res tudi ni, da sedanji okrajni zastop ne da dovolj gramozna na ceste. Toliko gramoz je sploh nikdar ni bilo na naših cestah, kakor sedaj. To vidi vsak, kdor ni popolnoma s slepoto udarjen. Lažite, demokrati, drugokrat vsaj tako, da boste sami te laži verjeli in ne tako, da e vam vse smeji, ko sliši o vaših debelih izmišljotinah. Jezi vas, ker nimate nikjer nobene besede več, ne pri vladi, ne pri okraju, ne pri oblasti in tudi ne pri občini in pri ljudstvu. Tu je pač popolnoma resnična tista znana pesem: »O mein lieber Augustin, alles ist hin . . .«

**Pesnički dvor.** V sredo, dne 19. t. m., se je poročil tukajšnji posestniški sin Štefan Gornik, znan navdušen čitatelj dobrih knjig, s posestniško hčerko Brigito Kronvogel od Sv. Petra pri Mariboru. Pri tej priliki je bilo nabranih 90 Din za podružnico Jugoslovanske Matice pri Šmarjeti ob Pesnici, ki se za ta prispevek tukaj iskreno zahvaljuje. Mlademu zavednemu kmečkemu paru pa kličemo: Bog z Vama!

stah in poleg trave je zobal razne gozdne jagode, pobiral divje hruške ter izkopal sladke koreninice in na isti način se preživlja tudi medved — — — Ista hrana, isti odpadki; a je le neodpušljivo velika razlika med navadnim ter krotkim gorskim oslom in življenju nevarnim medvedom . . .

#### Prispevek za popravo orgel, katerih še danes ni!

Kako uro hoda od Kuma je na prijaznem hribu Ključevca lična cerkvica.

Kdor je prijatelj hribovja, ta že ve, da ni za šalo, ako te zaleze v hribih gosta megla, ki je neprodorna za človeško oko.

Pred leti je preganjala divjačina krog Kuma ter Ključevce večja lovska družba. Ker so lovili predolgo v večer, jih je zalotila gorska megla, da ni bilo videti niti za prst pred nosom. Z največjo težavo in med smrtnimi nevarnostmi so se dotipali jagri do cervkvice na Ključevci. Ni preostalo nič drugega, nego zateči se za celo noč pod streho hrama božjega, ki je otel zablodle smrti ali vsaj večje nesreče.

Za nezgodo teh lovcov je zvedel stari Pogled. Par dni zatem je poslal vsakemu lovca resen opomin z označbo svote, katero mora plačati nemudoma, ker so lovci ob priliki nočevanja pokvarili orgle na Ključevci. Poziv na poravnavo stroškov je bil tako prepričevalen in grozilen, da so poslali jagri lepo svoto Pogledu, ki je zadevo s poško dbo ključevskih orgel zatusal pri cerkveni oblasti.

Nekaj tednov na to je povabil Janez svoje dobre lovske tovariše v svojo krčmo na bogato — brezplačno večerjo. Ko je tovarišija dobro jedla, gladko pila ter slavila radodarnega Janeza, jej je ta zaupal, da je plačana večerja iz prostovoljnih prispevkov za popravo orgel na Ključevci katerih ni bo in jih tudi ne bo, ker jih nima niti cerkev sv. Neže na Kumu!

#### Udomačen divji petelin.

Pred perutnino, ki prihaja glede lova v poštev, zavzema divji petelin gotovo prvo mesto. Naskakanje divjega petelina je nekaj izvanrednega in težavnega, ker je petelin celo pri snubaškem petju oprezen. Ko neha s petjem, se skriva plaho po gozdu in beži pred človekom tudi ob času, ko ga ta ne preganja.